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@ D?DO_IS de observadas essas Questdes, faca em seu texto as adequagdes necessdrias para que ele cumpra todas as exi-
gencias dé_i prop_osla. Passe-0 a limpo e troque-0 com um colega, procurando sugerir melhorias no texto dele e acatando
as sugestoes feitas por ele. Caso considere necessdrio, reescreva-0 mais uma vez antes de entregd-lo ao professor,
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(6] Gabaritos comentados.

Transitividade verbal

Para compreender melhor a regéncia verbal, é preciso lembrar que o verbo, considerando-se sua predicacao, clas-
sifica-se como de ligagdo, intransitivo ou transitivo,

* Verbo de ligagao: nao indica ago. Tem a funcao de relacionar o sujeito a uma propriedade (qualidade, estado,
atributo, etc.)

Ex: As novas instalagdes da loja sao impressionantes.

* Verbo intransitivo: é assim considerado quando seu sentido é completo, ele ndo exige um termo que Ihe
complemente o significado.

Ex: Hoje, a cotagao do délar disparou.

* Verbo transitivo: o sentido desse tipo de verbo de acdo ndo € completo, logo, hd a exigéncia de um termo, por
vezes dois, que lhe complete o sentido.

Os verbos transitivos podem ligar-se a seu complemento diretamente ou por meio de preposicdo. Ha casos,

ainda, de verbos transitivos que exigem dois complementos, os bitransitivos, Nesse €aso, a um se liga direta-

mente € a outro, indiretamente.
Relembre 2o0s alunos que

: o 3o entendi a piada.
adjuntos adverbiais podem Nsoe ' P “ I 0que
acompanhar tanto os in- verbo transitivo  complemento
transitivos, como os demais direto direto
verbos. No entanto, esses
eximie 880 a¢seadnos. 0 engenheiro discordou da decisio. | doqud
| :
v v
verbo transitivo  compiemento indireto
indireto (preposicdo de)
o — 3 Oqué?
Sem detalhar plano, Grécia pede novo empréstimo a Furopa. | Aquelm?
v ' v
verbo complemento complemento
bitransitivo direto indireto
(preposicao a)

A classificagao de um verbo deve sempre ocorrer observando-se um contexto. Em uma situagdo, um verbo pode ser
classificado, por exemplo, como de ligagdo e, em outra, intransitivo.

Relembre aos alunos que, no caso dessas
oragdes, na primeira, ha um predicativo
do sujeito (“cansado”) expressando esta-
do temporario. A segunda apresenta dois
adjuntos adverbiais (“de pé" e “durante a )
apresentagdo”), cuja fungdo ¢ expressar  Ele estava de pé durante a apresentagao.
circunstancias e ndo completar o sentido i

do verbo. intransitivo

£u nunca eslive tdo cansado.

)
verbo de ligagdo
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Regéncia verbal

1. (UFSCAR - SP)
Contemple a charge:

SUL'COREANO VENCE NA ONU NORTE:COREANO VENCE ONU _§

’
Vil e

Trata-se de uma charge publicada por um

jornal brasileiro por ocasio da eleigdo do sul-coreano Ban Ki-moon, como
presidente da ONU, e da realizagdo de um

teste nuclear a mando do ditador norte-coreano Kim Jong-il.
a) Como a diferenca de emprego sintatico do verbo “vencer” modifica o sentido das duas frases?

b) “Reconstrua” as duas frases, de maneira

Que os sentidos sugeridos pelas imagens fiquem, também, explicitos no
texto escrito.

2. Ainda sobre a charge, responda: Considerando o contexto de uso do verbo
prejuizo de sentido, os termos “na ONU” e “ONU", no 1%e no 2°

Os verbos na lingua portuguesa comportam-se de maneiras diferentes quanto & necessidade, ou ndo, de ter seu
sentido completado por um complemento verbal, como se pode perceber pelos usos do verbo vencer, na charge.

Observe de que formas o verbo pode se relacionar a um complemento em algumas chamadas, publicadas em sites de
noticias.

vencer” na charge, € possivel excluir, sem
Quadros da charge, respectivamente?

Disponivel em: <hup:/diariodonordeste.verdesmares.com br/>. Acesso em: 9 jul. 2015.

A chamada é constituida pelo sujeito

"XV feira de negécios"e pela forma verbal “‘comega” apenas. Nao ha um com-
plemento verbal.

% 4 o . _complemento d

Disponivel em: <hup:/zh.clicrbs.com br/rs/>. Acesso em: 8 jul. 2015.

O verbo reduzir*se liga diretamente ao seu complemento, Uma vez que, nesta colego, os alunos ainda ndo estudaram
as funcdes sintaticas dos termos da oragdo, optou-se, neste
e —— momento, pela deno-
YR a. | minagdo complemento
direto e complemento
, indireto, conforme uti-
Disponivel em: <hup://wwiw.correiobraziliense.com br/>. Acesso em: 8 jul. 2015, lizado por BECHARA
(2009, p. 414).

O verbo “participar”se liga ao complemento por meio da preposi¢ao “de”
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Regéncia ¢ a relagdo que se estabelece entre du
hd uma dependéncia sintdtica entre o verbo (ter
regéncia verbal,

as palavras, por melo da qual uma complementa a outra, Quando
o regente) e seu complemento (termo regido), da-se o nome de

Geralmente, em virtude do uso, o falante conhece a regéncla da maloria dos verbos, Mas hé casos em que a regéneia
det?nninada pela gramdtica normativa se diferencla daquela utilizada nas variedades nio padrao, Muitas destas j4
eslado registradas como de uso coloquial e t&m seu uso aceito, em situagbes mals informais, pelas variedades urbanas
de prestigio. Mas ha contextos, de maior formalidade, em que é preciso sequir a regéneia adotada pela norma-padrao,

{T_?} 3. Analise os textos a seguir quanto regéncia. Depois, registre como se dé cada caso, Em cada par, o texto | exemplifica
0 uso coloquial e o texto Il, 0 uso segundo a norma-padréo.

a) verbo namorar
I. Quer namorar comigo?

Il. 7 29% ja namoraram alguém que conheceram pela web

Disponivel em: <http:/Avww.uol.com.br>. Acesso em: 8 jul. 2015,

b) verbo lembrar
I. |©PADA AUNE h L BLES NUNCA LEMBRAM DE. (8] .. LEMBRO DO DIA DE NOSSA x
03 HOMENS SRO TODOS UMA DATA IMPORTANTE! [ " PRimERA BRIGA, EEIA...
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fody

IIl. * [...] Ha alguns anos, soube que “Mania de Explicagio” era meu livro mais vendido. Nio lembro
" exatamente o numero de exemplares, mas vamos dizer que seja algo em torno de 200 mil. [...]

Disponivel em: <htp//www1.lolha.uol.com.br/folhinha/2015/07/1650780-racionalmente-ninguem-escreveria-livros-infantis-diz-
adriana-falcao.shiml>. Acesso em: 25 set. 2015.

c) verbo assistir

g3
POSSO ASSISTIR O FILME TENHO QUE COMER POSSO FICAR ACORDADO HA UMA RELACAO INVERSA | 5 S
L "CHACNA NO BAILE DE ESTE ASPARGO BOSMENTOZ | |  ATE mEIA-NOITEZ ENTRE O QUANTO ALBO | & 3
FORMATURA" NA TVZ FAZ BEM PRA VOCE € g &
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Il. . Quem se dispuser a sair de casa para assistir ao longa “Magic Mike XXL", cuja Lblrtl.l- QT[\.(lip\.n
' tada para o dia 30 de julho, saiba que ndo basta ir com o coracdo ¢ a mente abertos devido ao
contetido [...]. Leve na bolsa uma boa dose de paciéncia.[...]

/vimos-magic-mike-xxl-antes-nao-ha-peito-mathado-que-

Disponivel em: <htt p//blogdoguia.blogfolha.uol.com.br/2015/07/04
segure-a-alencao/>, Acesso em: 9 jul. 2015.
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Exercicios

1- Enquanto fechava acordos secretos com a Inglaterra, D. Jodo persistia naquele seu jogo de
faz de conta com os franceses. Nas vésperas da partida, chegou a anunciar a proibi¢cao de
entrada de navios britanicos nos portos portugueses, a priséo e o confisco de todos os bens de
cidadaos britanicos residentes em Lisboa. O mesmo tempo, enviou um embaixador a Paris, 0
Marqués de Marialva, prometendo total capitulacdo aos franceses.

GOMES, Laurentino. 1808: como rainha louca, um principe medroso e uma corrupta enganaram Napoleédo
e mudaram a historia de Portugal. Sdo Paulo: Planeta do Brasil,2008 p. 30.

Quanto a transitividade, os verbos sao classificados respectivamente como:

a) transitivo direto, transitivo direto, transitivo direto, transitivo direto, transitivo direto.
b) de ligacéo, transitivo indireto, transitivo direto, transitivo direto, transitivo direto.

c) transitivo indireto, transitivo direto, intransitivo, transitivo direto, transitivo direto.

d) transitivo direto, transitivo indireto, transitivo direto, transitivo direto, transitivo direto.
e) transitivo direto, transitivo indireto, intransitivo, de ligacao transitivo direto.

2- Dependendo da frase, um verbo geralmente empregado como intransitivo pode tornar-se de
ligacdo. Assinale, entre as frases a seguir, aquela em que isso acontece.

a) Os botdes transformaram-se em lindas flores.

b) Todos os motoristas viram a arvore caida na pista.

c) Em uma certa fase da vida, muitas mées viram motoristas dos filhos.
d) As criangas ficaram encantadas com a decoragéo da festa.

e) Cresceram e tornaram-se responsaveis.

3- (FGV-RJ) Em cada uma das alternativas a seguir, esta destacado um termo iniciando por
preposicdo. Assinale a alternativa em gque esse termo ndo é objeto indireto.

a) O rapaz aludiu as historias passadas, quando nossa bela Eugénia ainda era praticamente uma
crianca.

b) Quando voltei da Roménia, o Brasil todo assistia a novela da Globo, todos os dias.
c) Quem disse a Joaquina que as batatas deveriam cozer-se devagar?

d) Com a aterrissagem, o aviador logo transmitiu ao publico a melhor das impressdes.
e) Foi fiel a leia durante todos os anos que passou nos Acores.

4- Na frase a seguir, existe um verbo que pode ser empregado como intransitivo, mas
classificado, neste caso, como transitivo direto.

Via-se vociferar, crescer avoz paratudo, até para os bichos, até para as arvores.
Considerando os verbos destacados nas frases a seguir, qual delas apresenta um caso similar?
a) Em momentos tensos, impostava a voz e fazia-se ouvir.

b) Os vizinhos o evitavam, pois, quando os encontrava, falava muito, sem parar.



c) Nas noites mal dormidas, sonhava loucuras, pequenas tragedias, e isso 0 angustiava.
d) Dormia pouco, comia bastante _ ndo se cuidava.

e) Quando foi preciso, agiu calma e tranquilamente.

5. (UNICAMP - SP) O texto abaixo ¢ parte de uma campanha promovida pela ANER (Associagdo Nacional de Editares de
Revistas).

Surfamos a Internet, Nadamos em revistas
A Internet empolga. Revistas envolvem.

A Intemet agarra. Revistas abracam,

A Internet ¢ passageira. Revistas sio permanentes,

E essas duas midias estio crescendo.

Um dado que passou quase despercebido em meio ao b
revistas aumentou nos ltimos cinco
Pense nisto: 0 Google existe ha 12
cresceu 234%. Isso demonstra que
estabelecida tem a capacid

E por isso que

arulho da Internet foi o fato de que a circulagdo de
anos. Mesmo na era da Internet, o apelo das revistas segue crescendo.
anos. Durante esse periodo, o ntumero de titulos de revistas no Brasil

uma midia nova nio substitui uma midia que ja existe. Uma midia
ade de seguir prosperando, ao oferecer uma experiéncia unica.

as pessoas ndo deixam de nadar s6 porque gostam de surfar.
(Adaptado de Imprensa, n° 267, maio 201 1Lp.17)

a) 0 verbo surfar pode ser usado como transitivo ou i
que aparecem no texto da campanha. Indi
cessariamente figurado,

ntransitivo. Exemplifique cada um desses usos com enunciados
que, justificando, em qual desses usos o verbo assume um sentido ne-

b) Que relagao pode ser estabelecida entre o titulo
€ sustentada dentro da campanha?
I' AlInternet empolga. Revistas envolvem.
| Alnternet agarra. Revistas abracam.
| AlInternet ¢ passageira. Revistas sio permanentes.

da campanha e o trecho reproduzido a seguir? Como essa relagzo




